



Από την 1η Νοεμβρίου νέες τιμές εισιτηρίων και αναπροσαρμογή των δικαιωμάτων εισόδου σε αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία

Σύμφωνα με το Υπουργείο Πολιτισμού: «Δημοσιεύτηκε το ΦΕΚ της Κοινής Υπουργικής Απόφασης που καθορίζει τις νέες τιμές εισιτηρίων και τις κατηγορίες δικαιούχων ελεύθερης και μειωμένης εισόδου σε αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού. Στόχος, η αύξηση των εσόδων του ΥΠΠΟΑ σε συνδυασμό με καθολική πρόσβαση για παιδιά, νέους και ομάδες που χρήζουν κοινωνικής στήριξης. Για την τεκμηρίωση των παρεμβάσεων και τη λειτουργικότερη εφαρμογή τους το Υπουργείο Πολιτισμού συνεργάστηκε με το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Οι νέες τιμές εισιτηρίων αφορούν χώρους με μεσαία και μικρή επισκεψιμότητα και προέκυψαν μέσα από λεπτομερή μελέτη των ιδιαιτεροτήτων τους και λαμβάνοντας υπόψη τις τάσεις που δείχνουν τα στοιχεία επισκεψιμότητας των τελευταίων ετών. Οι στοχευμένες και τεκμηριωμένες αυτές παρεμβάσεις αναμένεται να οδηγήσουν σε αύξηση των εσόδων του Υπουργείου Πολιτισμού κατά 5 εκατ. ευρώ.

Για τις νέες κατηγορίες δικαιούχων ελεύθερης και μειωμένης εισόδου, μελετήθηκαν εκτενώς καλές πρακτικές που εφαρμόζονται διεθνώς, με βασική μέριμνα την καθολική πρόσβαση στους χώρους πολιτιστικής κληρονομιάς για παιδιά και νέους, καθώς και για ομάδες πληθυσμού που έχουν ανάγκη κοινωνικής στήριξης.

Ελεύθερη είσοδος προβλέπεται, μεταξύ άλλων, για:

τα παιδιά και τους νέους ηλικίας έως 25 ετών, από την Ελλάδα και τις λοιπές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (όπως εφαρμόζεται στο Μουσείο του Λούβρου)

τα παιδιά μέχρι 5 ετών, από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης (όπως εφαρμόζεται στο Μουσείο Ακρόπολης)

τους άνω των 25 ετών που είναι μαθητές σε σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

τους άνεργους (όπως ισχύει από το 2016)

τα μέλη των νοικοκυριών που συμμετέχουν στο Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης, για τους οποίους εγκαινιάστηκε ειδική διαδικτυακή πλατφόρμα που θα εκδίδει το σχετικό δικαιολογητικό, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης

τα άτομα με αναπηρία με ποσοστό άνω του 50% και ενός συνοδού τους (αντί για 67% που ίσχυε προηγουμένως)

γονείς πολύτεκνων, τρίτεκνων και μονογονεϊκών οικογενειών (όπως ήδη ισχύει)

τους πρόσφυγες

τους υπηρετούντες τη στρατιωτική τους θητεία

τους Έλληνες Ολυμπιονίκες

Μειωμένο αντίτιμο προβλέπεται για:

Τα παιδιά και τους νέους ηλικίας 6 έως 25 ετών, από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Τους άνω των 65 ετών, από την Ελλάδα και τις λοιπές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (όπως ήδη ισχύει).

Παράλληλα, για το διάστημα από 1η Νοεμβρίου έως 31η Μαρτίου ισχύουν μειωμένες τιμές για όλους τους επισκέπτες. Το μέτρο αυτό εφαρμόζεται ήδη από το 2016 και απευθύνεται τόσο προς τους κατοίκους της χώρας, ώστε να μπορούν να επισκέπτονται με χαμηλότερες τιμές τα μνημεία και τα μουσεία μας, όσο και σε εκείνους που επιθυμούν να επισκεφθούν τη χώρα μας κατά τους χειμερινούς μήνες, αποτελώντας σημαντικό κίνητρο για την επιμήκυνση της περιόδου του πολιτιστικού και περιηγητικού τουρισμού.

Οι νέες τιμές εισιτηρίων και κατηγορίες δικαιούχων ελεύθερης και μειωμένης εισόδου σε αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία του Υπουργείου Πολιτισμού τίθενται σε ισχύ από την 1η Νοεμβρίου του τρέχοντος έτους, ώστε να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος για την προσαρμογή του τουριστικού κλάδου. Εξαιρέση αποτελεί η ελεύθερη είσοδος για τα μέλη των νοικοκυριών που συμμετέχουν στο ΚΕΑ, η οποία έχει άμεση ισχύ».



Πιλοτική εφαρμογή για το «μίνι μηχανογραφικό»

Πιλοτική εφαρμογή για συμπλήρωση του «μίνι μηχανογραφικού» που οδηγεί σε πανεπιστημιακά τμήματα χωρίς πανελλαδικές εξετάσεις δημοσιοποίησε το υπουργείο Παιδείας. Η εν λόγω εφαρμογή αφορά τους αποφοίτους της Β' Λυκείου που την επόμενη σχολική χρονιά (2019-2020) αναμένεται να διεκδικήσουν μία θέση στα ελληνικά πανεπιστήμια.

Η εισαγωγή στα ΑΕΙ από το επόμενο έτος αλλάζει μορφή καθώς σύμφωνα με νόμο του Κώστα Γαβρόγλου, που ψηφίστηκε πρόσφατα στη Βουλή, τα πανεπιστημιακά τμήματα χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Τα μιν «κόκκινα» αποτελούν τα τμήματα στα οποία η εισαγωγή γίνεται μόνο με πανελλαδικές εξετάσεις. Τα δε «πράσινα» αποτελούν τα τμήματα στα οποία μοναδικό διαβατήριο για την εισαγωγή αποτελεί το απολυτήριο Λυκείου.

Οι υποψήφιοι εισακτέοι σε ΑΕΙ καλούνται να υποβάλουν μέσα σε μία χρονιά δύο μηχανογραφικά. Οι επιλογές του ενός θα διαμορφώσουν το τοπίο των «πράσινων» τμημάτων καθώς και τους εισακτέους, ενώ το δεύτερο είναι το γνωστό σε όλους μηχανογραφικό δελτίο το οποίο διαμορφώνει κάθε χρόνο τις βάσεις εισαγωγής του Αυγούστου.

Πώς λειτουργεί το μίνι μηχανογραφικό

Οι φετινοί απόφοιτοι της Β' Λυκείου θα πρέπει να μπουν στην πλατφόρμα <https://a-dilosio.it.minedu.gov.gr/> και να συμπληρώσουν μέχρι 10 τμήματα ΑΕΙ στα οποία επιθυμούν την εισαγωγή τους. Οι επιλογές που θα κάνουν σε

ΕΠΙΛΕΞΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ
eoikonomidi@e-typos.com

αυτή την πιλοτική εφαρμογή δεν είναι οριστικές. Εφόσον ανακοινωθεί η λειτουργία της πλατφόρμας, που αναμένεται τον Οκτώβριο του 2019, οι μαθητές θα προχωρήσουν στις οριστικές επιλογές τους. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, το υπουργείο Παιδείας θα ανακοινώσει τα αποτελέσματα των «πράσινων» τμημάτων. Αυτά θα προκύψουν από τις επιλογές των ίδιων των μαθητών. Δηλαδή, πράσινα θα χρωματιστούν τα τμήματα τα οποία δεν θα έχουν υψηλή ζήτηση και ο αριθμός των μαθητών που τα έχουν συμπληρώσει αντιστοιχεί στον αριθμό εισακτέων που έχει οριστεί από το υπουργείο Παιδείας.

Τι προβλέπει το νέο σύστημα εισαγωγής στα ΑΕΙ:

- Η υποβολή της Α' Δήλωσης είναι υποχρεωτική, ακόμα κι αν ο υποψήφιος ενδιαφέρεται για πρόσβαση σε Τμήματα Ελεύθερης Πρόσβασης (ΤΕΠ). Αν δεν την υποβάλει, κάνει το δικαίωμα εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ακόμα και μέσω πανελλαδικών εξετάσεων.
- Οι επιλογές δεν είναι δεσμευτικές. Η Α' Δήλωση προσφέρει τη δυνατότητα εισαγωγής σε κάποιο τμήμα χωρίς εξετάσεις, αλλά ο υποψήφιος διατηρεί το δικαίωμα τον ερχόμενο Φεβρουάριο να αρνηθεί το ΤΕΠ που μπορεί να δήλωσε και να συμμετάσχει στις πανελλαδικές εξετάσεις. Στην περίπτωση αυτή η Α' Δήλωση παύει να ισχύει.
- Πριν γίνει η επιλογή τμημάτων θα πρέπει

να ατομικά στοιχεία να συμπληρωθούν σωστά. Στην Α' Δήλωση ο υποψήφιος μπορεί να εντάξει από 1 μέχρι 10 τμήματα.

- Η σειρά προτίμησης δεν έχει σημασία.
- Μέχρι την οριστικοποίηση της δήλωσης (και εφόσον δεν έχει εκπνεύσει η προθεσμία υποβολής), μπορούν να γίνουν όσες αλλαγές ο υποψήφιος θέλει.
- Η οριστικοποίηση της Α' Δήλωσης πρέπει να γίνει μέσα στην οριζόμενη προθεσμία.
- Σύντομα, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας Α' Δήλωσης, οι υποψήφιοι θα γνωρίζουν αν στις επιλογές τους υπάρχουν ένα ή περισσότερα ΤΕΠ και ποια είναι αυτά. Τα ΤΕΠ δεν είναι προκαθορισμένα. Το αν κάποιο τμήμα θα χαρακτηριστεί ΤΕΠ εξαρτάται από το πόσους υποψήφιους/ες θα το περιλάβουν στην Α' Δήλωση. Αν το περιλάβουν λιγότεροι από τους εισακτέους, τότε χαρακτηρίζεται ΤΕΠ.

Τα «κόκκινα» τμήματα

Μετά την ανακοίνωση των «πράσινων» τμημάτων, όσοι δεν έχουν καταφέρει να εισαχθούν σε αυτά ή θέλουν να διεκδικήσουν τμήματα υψηλής ζήτησης θα εξεταστούν στις πανελλαδικές εξετάσεις.

Το εξεταστικό σύστημα εισαγωγής δεν παρουσάζει καμία αλλαγή, καθώς οι υποψήφιοι θα εξεταστούν σε τέσσερα μαθήματα, όπως συμβαίνει μέχρι σήμερα. Κομβική αλλαγή αφορά μόνο τους υποψήφιους του 1ου επιστημονικού πεδίου, των Ανθρωπιστικών, Νομικών και Κοινωνικών Σπουδών που πλέον δεν θα εξετάζονται στο μάθημα των Λατινικών αλλά στο μάθημα της Κοινωνιολογίας. ■



Πώς γίνεται η εισαγωγή στην πλατφόρμα

- Οι υποψήφιοι θα πρέπει να συμπληρώσουν στην επιλογή Κωδικός Εξετάσεων τους αριθμούς 20000011, 20000012, 20000013 και 20000014, ανάλογα με το επιστημονικό πεδίο που τους ενδιαφέρει (1ο, 2ο, 3ο, 4ο επιστημονικό πεδίο).
- Στην επιλογή κωδικός ασφαλείας θα συμπληρώσουν τον αριθμό 123.
- Οι υποψήφιοι μπορούν να προχωρήσουν στις επιλογές τους συμπληρώνοντας από 1 έως 10 τμήματα και να αποθηκεύσουν τις επιλογές τους.
- Η πλατφόρμα μέχρι στιγμής είναι δοκιμαστική και δεν δίνει τη δυνατότητα καμίας οριστικής υποβολής. Οι υποψήφιοι μπορούν να «δοκιμάσουν» τον τρόπο λειτουργίας της και αναμένεται τους επόμενους μήνες (α.σ.σ. πολύ πιθανόν τον Οκτώβριο) να ξεκινήσει η εφαρμογή της.



Δώσ

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

Αξιοκρατία ψηφοφόρου

Κύριε Διευθυντά,

Το πρόβλημα με την αντιπροσωπευτική δημοκρατία είναι ότι οι ψηφοφόροι έχουν ισοδυναμία ψήφου. «Ένας άνθρωπος, μία ψήφος» («One man, one vote»), όπως έλεγε και ο sir Winston Churchill. Αυτή η αντίληψη επικράτησε στην Ευρώπη μετά την πτώση των απολυταρχικών και μοναρχικών καθεστώτων. Και ήταν λογικό, η αντίδραση των λαών, στα συστήματα αυτά, να δώσει ίση εκλογική δύναμη στους πολίτες. Μετά δε τη Γαλλική Επανάσταση και τον Διαφωτισμό παγιώθηκε η αντίληψη αυτή μέχρι σήμερα.

Τώρα όμως, που η αστική δημοκρατία, μετά τις βιομηχανικές επαναστάσεις, έκανε δικαιότερη κατανομή του πλούτου, δημιουργήθηκαν και διάφορες ομάδες (οικονομικές, κοινωνικές, πνευματικές, καλλιτεχνικές κ.ά.) που ζητούν την επίλυση των προβλημάτων τους μέσω των αντιπροσώπων τους. Η μεθοδολογία του Churchill, λοιπόν, δημιουργεί κάποια προβλήματα και χαρακτηριστικότερο αυτών είναι η Βουλή να είναι γεμάτη από ποδοσφαιριστές, τραγουδιστές, φωτομοντέλα κ.ά. Λογικό λοιπόν είναι, σύντομα, και οι μπαχαλάκηδες, οι κούλιγκαν, τα κλεφτρόνια και τα πρεζόνια να στείλουν και αυτοί τους αντιπροσώπους τους για την επίλυση των προβλημάτων τους. Μην ξεχνάμε ότι στην Ιταλία πριν από μερικά χρόνια διάφοροι περιθωριακοί έστειλαν στη Βουλή την Τσιτσιολίνα, μια διάσημη πορνοστάρ (τα κτηνοβατικά της βίντεο την κάνανε διάσημη).

Από την άλλη μεριά, ο Πλάτωνας έλεγε ότι το κράτος πρέπει να διοικείται από τους άριστους, τους «καλούς και αγαθούς». Πώς λοιπόν θα αποτρέψουμε παραδείγματα σαν της Τσιτσιολίνας και θα υλοποιήσουμε τις θεωρίες του Πλάτωνα; Η απάντηση είναι μία: οι άξιοι προς το διοικεύν πρέπει να εκλεγούνται και από άξιους ψηφοφόρους. Και πώς πρακτικά θα υλοποιήσουμε την αξιοκρατία στην ψηφοφορία;

Πιο κάτω θα προσπαθήσω να επιλύσω μερικώς το πρόβλημα αυτό, ενώ μια κατάλληλη επιτροπή θα μπορούσε να προτείνει τη σωστή λύση.

Το εκλογικό βιβλιάριο του κάθε πολίτη θα έχει έναν βαθμό από το 1 έως το 10, βαθμός ο οποίος θα πολλαπλασιάζεται με το ψηφοδέλτιο που επέλεξε στην καταμέτρηση των ψήφων. Αυτός ο βαθμός θα επαναπροσδιορίζεται κάθε φορά με τα νέα προσκομιζόμενα αποδεικτικά στοιχεία, τα οποία θα μπορούσαν να είναι τα πιο κάτω:

Α) Κάθε εκλογικό βιβλιάριο θα έχει τουλάχιστον βαθμό 1. Κάθε άνθρωπος έχει το δικαίωμα ψήφου. Έτσι ικανοποιείται η αρχή του ομανισμού και διαφωτισμού.

Β) Κάθε ψηφοφόρος θα αυξάνει τη βαθμολογία του με την πάροδο των χρόνων. Δεν μπορεί ένας 18χρονος να έχει την ίδια πείρα ζωής με έναν 60χρονο.

Γ) Οι γονείς αυξάνουν τη βαθμολογία τους. Όταν έχω τρία παιδιά να αναθρέψω, οικονομικά και πνευματικά, γνωρίζω καλύτερα ποιος θα διοικήσει ορθότερα, από έναν φυγόπονο εργένη.

Δ) Η μόρφωση και η τέχνη σίγουρα πρέ-



Παρακαλούμε
οι επιστολές σας να είναι
σύντομες, διαφορετικά
η εφημερίδα διατηρεί
το δικαίωμα να τις
περικόπτει.

Η αποστολή να γίνεται
στη διεύθυνση
«**ΤΑ ΝΕΑ**»
Λεωφόρος
Συγγρού 340,
ΤΚ 176 73 Καλλιθέα
ή ηλεκτρονικά στο
epistoles@tanea.gr

πει να επιβραβεύονται. Είναι φάροι του πολιτισμού μας. Δεν είναι δίκαιο ένας καθηγητής πανεπιστημίου να έχει ισοδυναμία ψήφου με έναν μπαχαλάκια ή ένα πρεζόνι.

Ε) Και τέλος δεν θα πρέπει να αγνοήσουμε την αξία του χρήματος. Όσο περισσότερα αποδίδω στην Εφορία και όσο περισσότερες θέσεις εργασίας δημιουργώ, τόσο μεγαλύτερη βαθμολογία πρέπει να έχω. Είναι άδικο ο σκληρά εργαζόμενος φορολογούμενος επαγγελματίας να έχει την ίδια εκλογική δύναμη με έναν αντίστοιχο φοροφυγάδα που δπλώνει κάτω του φορολογητέου ορίου.

Για τους πιο κάτω λόγους, όλοι θα θέλουν αυξήσουν την εκλογική τους δύναμη, είτε για λόγους υπεροχής είτε για λόγους προσωπικού συμφέροντος, μα βοηθώντας πάντα στη μείωση της ανεργίας και της υπογεννητικότητας και στην αύξηση του μέσου μορφωτικού επιπέδου και κοινωνικού κράτους. Και λίγοι βουλευταί θα αντιδράσουν στην ψήφιση ενός τέτοιου νόμου, φοβούμενοι τον χαρακτηρισμό του λαϊκιστή.

Ανδρέας Ιωάννου
Αρχιτέκτονας ΕΜΠ

Επιλέγοντας ηγέτες στην ΕΕ

Κύριε Διευθυντά,

Μια ευρωπαϊκή μέθοδος επιλογής ηγετών για το μέλλον φυσικά, το παρόν αυτοαποκλείστηκε. Πολιτικές σκοπιμότητες, παζάρια, προσωπικές φιλοδοξίες, κομματικοί υπολογισμοί, όλα τελικά συνυφάζονται. Κι όμως η αρχή είχε τεθεί από καιρό, δηλαδή οι ευρωεκλογές να δείχνουν και τον υποψήφιο ηγέτη.

Πριν μιλήσουμε όμως για το μέλλον, ας τελειώνουμε με το παρελθόν. Η προεδρία του Ζακ Ντελόρ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει παρέλθει, αλλά οι επιπτώσεις των μεγάλων επιλογών που έγιναν υπό την επίβλεψή του είναι διαρκείς. Ζούμε με αυτές και ο κυριότερος δυσαρεστημένος ετοιμάζεται να φύγει. Πολλά κράτη δεν επιθυμούν σήμερα ισχυροποίηση της ευρωπαϊκής διάστασης, νομίζουν ότι μέσα από διακυβερνητικές και διμερείς σχέσεις θα προστατέψουν καλύτερα τα συμφέροντά τους.

Πώς θα μπορούσε όμως να ενισχυθεί η μέθοδος επιλογής ηγετών στην ΕΕ; Το κύριο στοιχείο, δηλαδή οι πολιτικές συμφωνίες ανάμεσα στους ηγέτες των κρατών - μελών που είναι μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, θα παραμείνει. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μπορεί ωστόσο να είναι περισσότερο παρεμβατικό και να διεκδικήσει τον ρόλο που του ανήκει. Γι' αυτό υπάρχει και γι' αυτό ψηφίζεται από τους ευρωπαίους πολίτες που εκπροσωπεί. Τόσο ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και οι προτεινόμενοι πρόεδροι θα περάσουν τη βάση των ακροάσεων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και εκεί τίποτε δεν είναι δεδομένο. Υπάρχουν εξάλλου πολλά προηγούμενα.

Δίπλα σε αυτά τα δύο στοιχεία θα μπορούσε κανείς να προσθέσει κι άλλα. Η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και η Επιτροπή Περιφερειών της ΕΕ, συμβουλευτικά όργανα, θα έπρεπε να έχουν έναν ουσιαστικό ρόλο, οι ευρωπαϊκές δομές της κοινωνίας των πολιτών επίσης.

Το ευρωπαϊκό σύστημα διακυβέρνησης, παρά τις ατέλειες, τις απογοητεύσεις, έχει τις αρχές και τις συντεταγμένες του. Οι πρώτες πρέπει να τηρούνται απ' όλους, οι δεύτερες πρέπει να λειτουργούν δημιουργικά και δεσμευτικά. Υπάρχουν λοιπόν κανόνες και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο οφείλει να δίνει το παράδειγμα.

Ο λόγος τώρα στο προβλεπόμενο από τις Συνθήκες και νομιμοποιημένο από τις πρόσφατες ευρωεκλογές αρμόδιο όργανο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Οι ευρωπαίοι πολίτες θα παρακολουθήσουν με μεγάλο ενδιαφέρον τις εξελίξεις.

Αθανάσιος Θεοδωράκης
Πολιτικός επιστήμονας, πρώην Αν. ΓΔ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

4. Η ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΝΑ ΖΩΝΤΑΝΕΨΟΥΝ ΤΑ...

Μέσο: Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/07/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/07/2019

Σελίδα: 2



Η Μητρόπολη που δημιουργεί κίνητρα για να ζωντανέψουν τα Αντικύθηρα

Το νησί εκτός από τις θαυμάσιες φυσικές ομορφιές και παραλίες, διαθέτει ελικοδρόμιο και ενοικιαζόμενα δωμάτια

Εικοσιπένσερις είναι όλοι κι όλοι οι κάτοικοι των Αντικυθήρων, ενός πανέμορφου, μικρού νησιού, στο πέρασμα ανάμεσα σε Κύθηρα και Κρήτη.

Δυστυχώς, όμως, χρόνο με το χρόνο ερημώνει. Και οι κάτοικοί του αντί να το αποδεχτούν παθητικά και στωικά, αποφάσισαν να φανούν πιο δυναμικοί και να παλέψουν για να δώσουν ξανά ζωή στο νησί τους.

Ήρθε, λοιπόν, η απόφαση της Μητρόπολης Κυθήρων και Αντικυθήρων, δια του Μητροπολίτη των νησιών Σεραφείμ, ο οποίος πριν από λίγους μήνες, σε συνεργασία με το δήμο και την τοπική κοινότητα προσφέρει ένα επίδομα 500 ευρώ, στέγη αλλά και τρόφιμα σε πολύτεκνες οι-



κογένειες για να εγκατασταθούν στο μικρό νησί του Αιγαίου. Γεγονός που ζωντανέψε ξανά τις ελπίδες των ελάχιστων μονίμων κατοίκων ότι το νησί τους θα ξαναπάρει τα πάνω του.

Τα Αντικύθηρα ή Τσιριγότο (εκ του ενετικού Cerigotto), στην αρχαιότητα γνωστά ως Αί-

γίλα, είναι ένα άγονο νησί μεγάλης στρατηγικής σημασίας και μικρής έκτασης (20 τ.χλμ.), στο πέρασμα ανάμεσα στα Κύθηρα και την Κρήτη.

Σε αρχαίο ναύγιο του νησιού βρέθηκε ο Έφηβος των Αντικυθήρων και ο παράξενος μηχανισμός των Αντικυθήρων (πολύπλοκος μηχανισμός για τη

ναυσιπλοΐα, σαν αστρολάβος). Στο νησί οι ανασκαφές συνεχίζονται και διαρκώς ανευρίσκονται αρχαία και βυζαντινά ευρήματα που φανερώνουν τον μακραίωνα πολιτισμό του.

Επίσης τα Αντικύθηρα αποτελούν κέντρο έρευνας της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας. Το νησί εκτός από τις θαυμάσιες φυσικές ομορφιές και παραλίες, διαθέτει ελικοδρόμιο και ενοικιαζόμενα δωμάτια. Πολιούχος του είναι ο Άγιος Μύρωνας, τον οποίο οι κάτοικοι εορτάζουν στις 16 και 17 Αυγούστου.

5. Η ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΓΕΡΝΑ ΠΕΘΑΙΝΕΙ ΚΑΙ ΔΕΝ ΓΕΝΝΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/07/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/07/2019

Σελίδα: 2



Η Μεσσηνία γερνά, πεθαίνει και δεν γεννά

Το δημογραφικό είναι το μεγαλύτερο πολιτικό πρόβλημα της χώρας. Σε επίπεδο Μεσσηνίας ειδικότερα, τα νέα δεν είναι καθόλου καλά. Αν δει κάποιος τα στοιχεία που δημοσιεύτηκαν χθες στην «Ε» θα διαπιστώσει με ευκολία το πόσο άσχημα είναι τα πράγματα. Η Μεσσηνία έχει γεράσει, πεθαίνει και δεν γεννά. Αυτή είναι η πραγματικότητα, η οποία για να αναστραφεί χρειάζονται μια σειρά από δράσεις τόσο σε εθνικό όσο και σε τοπικό επίπεδο. Το δημογραφικό είναι ένα πρόβλημα που συζητείται ελάχιστα και οι προτάσεις για την επίλυσή του τελειώνουν στα επιδόματα και τον τρόπο καταβολής τους.

Το δημογραφικό δεν είναι όμως ένα ζήτημα επιδοματικό και δεν είναι καθόλου βέβαιο αν το επίδομα είναι σωστή πολιτική αντιμετώπισής του. Οι γεννήσεις για να ενισχυθούν χρειάζεται ένα πλέγμα παροχών που θα ξεκινούν από την εργασία των γονέων, θα απλώνονται στα δύσκολα βρεφικά χρόνια και θα φτάνουν στην ολοκληρωμένη παροχή παιδείας. Τα επιδόματα δεν λύνουν κανένα ουσιαστικό πρόβλημα, αντίθετα δημιουργούν νέα, μιας και φτάνουμε στην ακραία κατάσταση της χρηματοδότησης γκέτο μέσω επιδομάτων.

Η ενίσχυση των γεννήσεων μέσα από τη χρηματοδότηση δράσεων κοινωνικού χαρακτήρα, δηλαδή εισαγωγή των παιδιών σε βρεφικούς και παιδικούς σταθμούς, δημιουργική απασχόληση το απόγευμα, βασικές παροχές στον αθλητισμό, τη μουσική και τις τέχνες, σε συνδυασμό με γενναία φοροαπαλλογή των γονέων είναι τα μέτρα που απαιτούνται. Στόχος να καταφέρει το κράτος να ελα-

φρώσει το οικονομικό βάρος της ανατροφής ενός παιδιού και να δώσει κίνητρο στο ζευγάρι που έχει 1 να κάνει τουλάχιστον 1 ακόμα ή να μην διακόπτεται η κύηση γιατί δεν θα μπορέσουν να τα βγάλουν πέρα.

Μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν και η δημογραφική συρρίκνωση δεν πρόκειται να μεταβληθεί άμεσα. Είναι όμως αναγκαίο να αρχίσει η αναστροφή. Το δημογραφικό είναι

κατά βάση ζήτημα οικονομικής ανάπτυξης. Χωρίς καλές και καλά αμειβόμενες δουλειές δεν υπάρχει περίπτωση να αναστραφεί η φθίνουσα πορεία. Το μόνο σίγουρο είναι ότι η ανάπτυξη δεν επιτυγχάνεται με επιδόματα.



Του Γιώργου Παναγόπουλου

